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О разных поколениях 
Всероссийский телефонный опрос 11–13 сентября. 1000 респондентов.

Представление о поколениях

Актуальные темы общественного мнения  ||  О разных поколениях

К какому поколению Вы относите себя – к младшему, среднему или старшему?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

О разных поколениях
13 сентября 2020

О разных поколениях
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Как Вам кажется, какие два-три слова лучше всего описывают Ваше поколение? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Трудолюбивые, работящие «Всю жизнь трудились»; «привыкли работать»; «работа, работа, работа»; «работали не на страх, а на совесть»; «трудились на совесть». 10

Живущие плохо, тяжело,  
без уверенности в завтрашнем дне

«Безденежье»; «безработица»; «господи, лишь бы выжить!»; «плохо, тяжелее стало жить, денег не хватает»; «работают за копейки»; 
«самое нищее»; «неопределенность, нестабильность»; «несчастное, неуверенное в завтрашнем дне».

9

Спокойные, уравновешенные, 
стабильные

«Определенность, постоянство»; «порядок, спокойствие»; «сдержанные, уравновешенные»; «спокойное, не нервозное»; «стабильное, на-
дежное»; «стабильные люди».

7

Нормальные, хорошие, прекрасные «Адекватное поколение»; «довольна поколением»; «достаточно хорошее»; «достойное»; «нормальное»; «хорошее, нормальное, удовлет-
ворение»; «хорошее, прекрасное, замечательное, чудесное».

7

Умные, образованные «Более развитое»; «грамотное, образованное, думающее»; «мудрость, ум»; «образованность»; «понимающее»; «умнее стали, интерес-
нее».

6

Жившие при СССР «Мы из СССР»; «воспитаны при Советах и работали при Советах»; «выросшие при социализме»; «дети, рождённые в СССР, но живут 
в XXI веке»; «коммунизм»; «Ленин, партия, комсомол».

6

Честные, порядочные, справедливые «Более честные»; «добропорядочность, совесть»; «намного честнее»; «справедливость, честность, законность»; «чувство справедливости». 5

Потерянные, подавленные, невезучие «Безвыходное положение поколения»; «безнадежное, без будущего»; «безнадежность, тоска, ужас»; «бессмысленность»; «брошенное 
и потерянное»; «депрессия, усталость безнадежность»; «как ненужные».

5

Ответственные, серьезные «Более ответственное»; «более серьезное»; «серьезнее относимся к жизни»; «надежные, исполнительные»; «обязательное поколение». 4

Уверенные в будущем, оптимисты «Вера в будущее»; «надеемся на лучшее»; «допускает самое большое доверие к нашей жизни»; «оптимизм»; «осторожный оптимизм»; 
«скорее оптимистично настроено».

3

Пожилые, пенсионеры «Мы люди старые»; «оставшиеся, последние»; «отжили, наверное»; «древние мы уже»; «пенсионеры»; «мы уже умираем». 3

Безнравственные, безответственные, 
безразличные

«Беспринципность»; «безответственное»; «безразличие, каждый сам за себя»; «как есть, так пусть и будет»; «безрассудное, непостоянное, 
ветреное»; «люмпен-пролетариат: пьющие рабочие».

3

Выдержанные, терпеливые «Выдержанное»; «выдержанные и терпеливые»; «терпеливые»; «терпилы». 3

Патриотичные «Любовь к Родине»; «патриотизм и преданность народу»; «патриоты своей страны»; «сильно любим Отечество, нас к этому приучали». 3

Активные, энергичные «Активные»; «предприимчивость»; «инициативное»; «мобильное»; «энергичность»; «скорость»; «как собаки бегаем, зарабатываем». 3

Открытые, общительные, 
жизнерадостные

«Много общения, внимания друг к другу»; «коммуникабельные»; «народ пооткрытей»; «веселые»; «хорошее настроение». 3

Решительные, целеустремленные «Решительное»; «настойчивое, упертое»; «стараются чего-то добиться»; «целеустремленность». 3
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Добрые, отзывчивые «Доброта, участие»; «отзывчивые»; «сердечность»; «более-менее человечное еще». 2

Счастливые, довольные жизнью «Более удовлетворенное во всем»; «довольные все»; «живём даже лучше, чем жили»; «счастливые»; «деньги у всех есть»; «работа есть, 
всё хорошо»; «довольны, пенсию получаю».

2

Поколение интернета,  
гаджетов и соцсетей

«Айтишники»; «интернет, соцсети»; «социальные сети, интернет»; «поколение интернета»; «поколение телефонов». 2

Свободные, независимые «Более свободные»; «независимость»; «люди, которые могут делать все сами»; «свобода действий, желание свободы, желание свободно 
высказываться»; «свобода мысли».

2

Стойкие, приспособленные «Готовые ко всему»; «закалённое»; «привычные ко всему»; «уцелевшие, приспособившиеся». 2

Глупые, необразованные «Балбесы»; «бездарность»; «в основном дураки»; «глупые»; «дебилы»; «необразованное, менее информированное»; «образования 
не хватает».

2

Люди переходного времени,  
поколение 90-х

«Переходное поколение»; «перестройка, демократия, гласность»; «поколение 90-х»; «дети 90-х»; «из 90-х». 2

Дружные «Дружное поколение, все связаны и друг другу помогаем, никто никого не бросает»; «дружные»; «взаимовыручка»; «взаимопомощь». 2

Новое поколение, современное, 
прогрессивное

«Поколение XXI века»; «новое»; «прогресс, инновация»; «прогрессивное поколение»; «современное». 1

Дети войны, послевоенное поколение «Война»; «дети войны»; «ребенок войны»; «дети послевоенные»; «послевоенное поколение». 1

Пассивные, ленивые «Тунеядство»; «бездействие»; «инертность»; «ленивые»; «не хотят работать, учиться»; «пассивное»; «меньше работать – больше полу-
чать».

1

Недовольные «Недовольные»; «негативное отношение к власти»; «плохо относятся к правительству»; «я люблю свою страну и ненавижу государство». 1

Доверчивые «Более доверчивые»; «наивные, доверчивые»; «слишком доверчивые». 1

Меркантильные, алчные «Жадность»; «меркантилизм»; «поколение алчных людей». 1

Молодые «Молодое»; «молодежь». 1

Смелые, сильные «Бесстрашие»; «мужество, честь и слава»; «отсутствие страха»; «сильные». 1

Другое «Капитализм»; «революционное поколение»; «последние романтики»;  «аполитичное»; «настороженное»; «обманутые»; «ненормаль-
ное»; «среднее – ни туда и ни сюда».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 28

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания
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Как, на Ваш взгляд, старшее поколение сегодня относится к молодёжи – скорее положительно или скорее отрицательно?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

13 июня 1999 г. – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.
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А как, на Ваш взгляд, современная молодёжь относится к старшему поколению – скорее положительно или скорее отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

А как, на Ваш взгляд, современная молодёжь относится к старшему поколению - скорее 
положительно или скорее отрицательно?
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Как Вы считаете, какому поколению живётся сегодня в России лучше всего – младшему, среднему или старшему?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

Как Вы считаете, какому поколению живётся сегодня в России лучше всего - младшему, 
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А какому поколению живётся сегодня в России хуже всего – младшему, среднему или старшему?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп
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Одни считают, что есть вопросы, в которых молодёжь и люди старшего поколения не способны понять друг друга, прийти к согласию. Другие считают, что таких 
вопросов нет. Какая точка зрения ближе Вам – скорее первая или скорее вторая?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

Одни считают, что есть вопросы, в которых молодёжь и люди старшего поколения НЕ 
способны понять друг друга, прийти к согласию. Другие считают, что таких вопросов нет. 

Какая точка зрения ближе Вам - скорее первая или скорее вторая?
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Одни считают, что есть вопросы, в которых молодёжь и люди старшего поколения НЕ 
способны понять друг друга, прийти к согласию. Другие считают, что таких вопросов нет. 

Какая точка зрения ближе Вам - скорее первая или скорее вторая?
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Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или большую сторону соответственно.

Вы сейчас с кем-то проживаете или живёте один(-а)? Если проживаете с кем-то, назовите всех домочадцев, членов семьи, которые живут вместе с Вами. (Любое 
число ответов.)

данные в % от групп

Население в целом

Возраст

18–30 лет 31–45 лет 46–60 лет старше 60 лет

31 57 56 49

29 62 42 22

18 10 12 2

0 0 9 12

5 2 2 1

5 2 0 1

2 1 1 0

1 0 0 0

3 6 7 7

36 19 19 34

3 3 5 3

Сложности при общении между поколениямиСложности при общении между поколениями

Вы сейчас с кем-то проживаете или живёте один(-а)? Если проживаете с кем-то, назовите 
всех домочадцев, членов семьи, которые живут вместе с Вами. (

население в целом
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живу один(-а)

затрудняюсь ответить
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1 декабря 2013 г. – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Вы скорее испытываете или скорее не испытываете сложности при общении с людьми старшего поколения?

данные в % от всех опрошенных

относят себя к младшему 
 или среднему поколению

(68% респондентов)

данные в % от групп

Вы скорее испытываете или скорее не испытываете сложности при общении с людьми 
старшего поколения?
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Как Вам кажется, с чем связаны эти сложности? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто испытывает сложности при общении с людьми старшего поколения, – отвечали 
6% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Отличаются взгляды на жизнь,  
образ мыслей

«Разность возраста – другое мышление»; «разница мировоззрения поколений: люди меняются»; «разное воспитание – выросли в разные 
эпохи»; «воспитание с детства»; «непонимание»; «мнения разные»; «трудно бывает объяснить».

2

Смущает разница в возрасте,  
происходят возрастные изменения

«Возраст»; «высокий возраст»; «с возрастными изменениями»; «возраст своё берет и болезни»; «человек стареет, заторможенность, за-
бывчивость»; «с болезнью, старостью, потерей памяти»; «они старше. Поэтому».

1

Низкий уровень жизни  
старшего поколения

«Может, нехватка чего-нибудь для пенсионера»; «с финансами»; «денег нет»; «пенсию не добавляют, пенсионерам добавляют мало». 1

Другое «Тяжелая судьба нашей страны»; «все возмущаются»; «они считают себя мудрее, типа всё знают, свою правоту доказывают»; «они все 
раньше работали, а сейчас молодежь не работает»; «да всякие сплетни сочиняют»; «во мне»; «я необщительный человек, плохо нахожу 
контакты».

1

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1
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1 декабря 2013 г. – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

А при общении с людьми младшего поколения Вы скорее испытываете или скорее не испытываете сложности?

данные в % от всех опрошенных

Относят себя…

данные в % от групп

к среднему 
поколению

(64% респондентов)

к старшему 
поколению

(31% респондентов)

население 
в целом
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А при общении с людьми младшего поколения Вы скорее испытываете или скорее не 
испытываете сложности?

население в целом
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Как Вы полагаете, с чем связаны эти сложности? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто испытывает сложности при общении с людьми младшего поколения, – от-
вечали 22% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Отличаются взгляды на жизнь,  
образ мысли, ценности

«Другое поколение»; «разные эпохи и разное воспитание»; «недопонимание разных возрастов»; «молодёжь по-другому смотрит 
на жизнь»; «разные понятия о жизни»; «другие ценности. По-другому мир воспринимают»; «сейчас другое поколение, и у них другие 
мысли»; «непонимание»; «непонимание сути бытия – они в облаках»; «нет общего языка»; «проблемы отцов и детей: дети на своей волне, 
общение у них своё, а у нас своё. Поэтому в некоторых местах разногласия получаются».

9

Увлеченность гаджетами, интернетом «С интернетом»; «интернетовское поколение»; «с интернетом: за ним ничего не видят»; «в интернете существуют, зомбируются»; «ком-
пьютеры одолели – они только в них»; «с телефонами дружат, их поглотили сети»; «более молодое поколение информацию черпает 
в основном из интернета».

4

Распущенность, невоспитанность «Воспитание плохое»; «с отсутствием у молодежи морали и совести, нет вообще понятия»; «много вульгарности»; «их поведением, рас-
пущенностью»; «они, молодые – хамоватые, дерзкие, невоспитанные»; «дети стали невоспитанные, иногда боишься сделать замечание».

3

Глупость, необразованность «С образованием»; «плохим образованием»; «неучи»; «с глупостью младшего поколения»; «молодое поколение глупое»; «бестолковые 
они»;  «молодые – тупые»; «дебильство молодого поколения»; «молодое поколение – имбецилы».

3

Неуважение к старшим «Раньше более уважительно к взрослым относились»; «из-за неуважения к старшему поколению»; «мы им советуем, а они наши советы 
не воспринимают»; «не помогают родителям».

2

Лень, нежелание работать «Молодежь хотят всё по-быстрому и ничего не делая»; «не хотят работать»; «не работают, болтаются»; «сидят дома, денег нет, работы 
нет»; «нет работы, бездельничают»; «много дали им вольности, и не хотят ничего делать».

2

Хорошее образование, «продвинутость» «Молодежь слишком грамотна»; «молодежь более развита»; «они более развитые»; «они более развиты, чем наше поколение, более 
грамотные в каких-то делах»; «более продвинуты, чем наше поколение»; «поколение очень начитанное».

1

Безответственность, легкомыслие «Бесшабашная молодёжь стала»; «с разгильдяйством нынешнего поколения»; «не думают о завтрашнем дне»; «молодые люди относятся 
легкомысленно, не заботятся о будущем».

1

Вредные привычки «Курят, пьют»; «курят, наркотики»; «не могу понять наркоманов, алкоголь – в моем юношестве такого не было»; «девочки с седьмого 
класса пьют водку, курят».

1

Низкий уровень жизни,  
проблемы молодых

«Уровень жизни»; «из-за условий жизни»; «экономические сложности»; «всё из-за нехватки средств: что на работу не устроишься, и ту-
манное будущее у них»; «может быть, что у нас безработица. Для молодежи если есть работа, то нет жилья или жилье съемное»; «работы 
нету. Молодёжь ищут ее, полуголодные дети сидят, едут, всё бросают, в своем городе работы нету».

1

Другое «Скорее с учетом моего характера»; «доверие друг к другу пропало, а всё строится на доверии»; «но они более корректно разговаривают 
о правительстве»; «разные мнения о Путине, правительстве, о государстве»; «очень напряженная работа умственная, нет времени на от-
дых»; «поколение молодое, и, бывает, непонятен лексикон».

2

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2
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